

فصل آیت الفضل یسیر اللہ یوتیبہ من یشاء واللہ واسع علیہ

فہرست مضامین

- مدینہ اشرف - مغربی ذیقہ میں تبلیغ اسلام
- تبلیغ ہدایت
- جمعیۃ العلماء کا باب الجہاد
- غیر مبایعین اور محبت کی لہر
- سالانہ جلسہ مستورات میں
- حضرت خلیفۃ المسیح کی تقریر
- مناجات زرین
- مولوی محمد علی صاحب کا قلم
- حضرت مسیح موعود کے خطبات
- اشہد انہ انما
- خبریں ۱۱-۱۲

دنیا میں ایک نئی آواز پر تیلے نے اس کو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور جھول سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

الفصل

مضامین بنام ایڈیٹر

کاروباری امیر کے

متعلق خط و کتابت بنام

مینچر ہو۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر - غلام نبی - اسسٹنٹ - مہر محمد خان

مبشر مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۲۳ء ۱۰ ص ۱۳۲۱ء

مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام
مبایعین کے تبلیغی دورے

جماعت احمدیہ میں نون بدن اصفانہ
(نوشتہ مولوی عبدالرحیم صاحب نیئر - ۲۲ نومبر ۱۹۲۲ء)

مقدمہ فوجداری کا فیصلہ
جماعت احمدیہ جو فوجداری مقدمہ زبرد فوات ۲۰۶۵۰ و ۳۳۵ تعویذات نامیکر یا بجرم مجمع مجازانہ "و دخلت مذہباً" قریب شدید" ۱۵ اشخاص پر دراز کیا تھا اس میں دو سنی مصروف سعادتی کے بعد خاص جسٹریٹ نے ۸ اشخاص کو

۱۹ کو صبح ۳ بجے اور شام ۳ بجے ۹۸ رات کو اچھی طرح نیند آگئی۔ اور جسم میں بھی کسی قدر طاقت معلوم دیتی تھی۔
۲۰ جنوری صبح ۹ بجے اور اس وقت تک طبیعت اچھی ہے۔ رات کو نیند بھی اچھی طرح آگئی۔ آج ہلکا سا سہل بھی دیا گیا ہے۔ (۲۱ جنوری وقت تک) نام حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب فرزند مولانا جالندھر چھاؤنی سے دو دن کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح کی علالت کی وجہ سے تشریف لائے۔
۱۹ جنوری کو خطبہ مجید جناب مولوی شیری صاحب نے پڑھا۔ جس میں اتحاد اور اطاعت امام کی طرف توجہ دلائی اور نماز جمعہ بھی انہوں نے پڑھائی۔
پارش کا سلسلہ جاری ہے جس سے سردی میں اضافہ ہو گیا ہے۔

المبشر
حضرت خلیفۃ المسیح ایڈیٹر ہفت روزہ کی علالت کے متعلق
۱۶ جنوری کے بارہ بجے تک کی رپورٹ ۱۸ جنوری کے افضل میں دی جا چکی ہے۔ اسی تاریخ کی شام کو درجہ حرارت ۱۰۰ ہو گیا۔ اور کھانسی بھی بڑھ گئی
۱۷ جنوری کی صبح کو درجہ حرارت ۹۷.۸ اور شام کو ۹۸.۸ رات - شام کے وقت کھانسی میں زیادتی رہی۔
۱۸ جنوری کو صبح ۹۷.۲ اور شام ۹۸.۳ درجہ حرارت رہا۔ کھانسی کم رہی۔ اور طبیعت بھی صاف رہی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سزا کے قید و جرانہ دی۔ سرخندہ کے جرم کو تین تین ماہ قید یا
 ۱۷ پونڈ فی کس جرمانہ۔ باقیوں میں ۲ کو دو درواہ قید یا سخت
 اور ۳ کو ایک ایک ماہ اور ۴ کو دو ہفتہ قید یا ایک پونڈ جرمانہ
 ان مجرموں میں ایک سماجی صاحب بھی ہیں جو سرور زمین ناخیر یا
 میں جیل کا دروازہ دیکھنے میں خرد و احد ہیں۔ خدا کا شکر ہے
 کہ فیصلہ کا شہر میں اس قدر عمدہ اثر ہوا ہے کہ بالکل اس سزا
 ہے

دوران کا سخت مقدمہ
 مقدمات سے کسی مبلغ کو قتل و غارتگری
 نہیں ہو سکتی۔ اور نہ ہی ایسے ملک
 میں جہاں مسلمان ہر مذہب شخص کی نظر میں غیر مذہب ہیں
 لانا مذہب سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتے۔ احقر کی دیگر
 کا سوال ہو سکتا ہے۔ نہ تو مذہب و جہالت کی جنگ ہے
 جماعت احمدیہ کی طرف سے انہیں سزا عیسا اور دو دو
 پیرسٹریو کار سٹیم اہل ہدایٰ تقریر میں انہیں سزا عیسا
 نے سلسلہ عالیہ کے ہدایانہ اثر اور ہمدردی تعلیم کا ذکر کیا
 اور پتھر پھینکنے والوں کو اس مذہب کا دشمن قرار دیا۔
 اور عدالت کو سلسلہ کا ذکر کرتے وقت اس طرح تو یہ دلائل
 کہ

”سلسلہ احمدیہ اپنے نیک کارناموں کے لئے خاص شہرت
 رکھتا ہے۔ اور قانون کو اس کی حفاظت کرنی چاہیے۔“
 سادھت کی آخری تقریر میں پیرسٹریو نے ایک پر زور
 تقریر میں عدالت کو مخاطب کر کے سوال کیا۔ ”سوال یہ
 ہے۔ کہ آیا احمدی جماعت دیگر ذہن ہائے رعایا سرکار کی
 طرح دھوکا کا شکار رکھتی ہے یا نہیں۔ اور کیا نیک کارناموں
 لوگ ان کو اپنے مذہب کی اشاعت سے روکیں گے۔“
 دوران سادھت میں ایک احمدی گواہ نے ملزمین کے پیرسٹریو
 اڈے ہاتھوں لیا۔ اور کہا۔ ”ہم سچ نامی پرائمان لائے ہیں
 سزا عیسا ایسے نہیں آتے۔ قرآن کا کسی صاحب کمال کا سچ
 بداندہ ہیں۔“ احمدیہ جماعت کے ممبروں و اعظموں اور تعلیم یافتہ
 لوگوں کو عیسائی پیرسٹریو نے پہلی مرتبہ مقابل میں دیکھا۔
 اور بعض نے تعجب سے کہا۔ ”کیا تم مسلمان ہو؟“
 غرض اس مقدمہ کے ذریعہ عدالت میں تبلیغ اور سلسلہ کی
 عظمت کا اظہار اور تمام ملک ناخیر یا میں رعیت قائم ہو گیا ہے
 احمدیہ

مقدمہ جامع مسجد
 جامع مسجد احمدیہ کی نسبت مخالفین نے
 چیٹ نام پر جو مقدمہ دائر کر رکھا ہے

ابھی تک اس کا فیصلہ نہیں ہوا۔ ریح صاحب بیمار ہیں۔ البتہ
 دو دو چھپ پشیاں ہو چکی ہیں۔ جنہیں وکیل مدعیان کی کوششوں
 اور بے بنیاد تقریریں ہوتی ہیں۔

فلاں تقریر۔ جماعت احمدیہ اعتقاد رکھتی ہے۔

(۱) خود قتل ہوا ہے۔ (۲) مسیح ناصری فوت چکے ہیں (۳)
 اشاعت اسلام ان پسند ذرائع سے ہونی چاہیے وہ ہیں
 پرانے رکھ کر نماز پڑھنی چاہیے (۵) عورتوں کو بھی تعلیم
 حاصل کرنی چاہیے (۶) تشدد میں ایک پاؤں کھرا کرنا چاہیے
 اور دوسرا لٹانا۔

اس کے مقابل میں میرے مولکین کا عقیدہ ہے۔

(۱) عورتوں میں روح نہیں (۲) مسیح ناصری آسمان پر ہے

(۳) اشاعت مذہب کے لئے نوار کا استعمال ضروری

ہے (۴) ہاتھ چھوڑ کر نماز پڑھنی چاہیے۔ (۵) عورتوں
 کو قطعاً پڑھنا نہیں چاہیے

اس تقریر پر ریح نے کہا۔ ”پیرسٹریو صاحب! کیا آپ

سچی بات سے تقریر کر رہے ہیں؟“ اثبات میں جواب پا کر

ریح نے مقدمہ کی سماعت روک دی۔ اور ایک فیصلہ

عدالت کی طرف وکیل مدعیان کو توجہ دلائی۔ دوسری

پیشی میں وکیل صاحب نے ریح بدلہ اور سچی کلیسا کی کتاب

سے حوالجات دیکر جماعت احمدی کو کافر ثابت کرنے

کی کوشش کی۔ مگر ریح نے حکم دیا۔ کہ میں مزید وقت

صانع نہیں کرتا۔ بیٹھے جائیں۔ اس کے بعد ایک

کوئی پیشی نہیں ہو سکی۔ احباب دعا فرمائیں۔ گھیرا جتلا

دور ہو

تعلیم الاسلام سکول
 مدرسہ تعلیم الاسلام لنگوں
 میں اس وقت ادسٹریٹری

روزانہ ۲۵۰ ہے۔ جگہ کی سخت قلت ہے۔ یہاں

کے ابتدائی مدارس میں انگلستان کے مدارس کی طرح

لے۔ بی۔ سی۔ کلاس فٹ برائمر۔ سینڈ پرائمر اور

فٹ سینڈر سے پانچویں سینڈر ڈنک کلاسز ہیں

گیا کہ ہندوستان کا ڈنل سکول یہاں پر نامی اسکول

ہے۔ تعلیم الاسلام اسکول میں اس وقت سینڈر وقت

تاک تعلیم ہے۔ اور اقتدار اللہ تعالیٰ جلد ہی کلاسز یعنی چھ
 درجہ تک سینڈر کھولنے کا ارادہ ہے۔ حکومت عالیہ نے
 ایک بڑا قطعہ زمین انہیں دیا ہے۔ اور دوسرا بھی اقتدار اللہ
 مل جائیگا۔ اور جماعت کا ارادہ ہے۔ کہ ابتدائی و ثانوی
 ہر دو مدارس قائم کرے۔ اللہ تعالیٰ ان کے نیک ارادوں میں
 برکت ڈالے۔ آمین تم آمین

شہر کی انفرادی و اجتماعی تبلیغی کوششیں۔

تبلیغی وفد
 درس۔ قرآن و حدیث کے علاوہ ایک

دفعہ تبلیغ شمال کا دورہ کر کے واپس آیا ہے۔ اور کافو ڈرائی

میں پبلک تقریریں کرنے اور لوگوں کو حق سننے کا کام

حتی الامکان سوراخا جیسے میں سامی ہوا ہے۔ دوسرا وفد

علاقہ ساحل متصل سرحد ڈھونڈی اور دار الحکومت ڈھونڈی

میں مصروف تبلیغ ہے۔ پہلی وفد پورٹ قصبہ پٹیوگرے سے

ہے۔ جہاں کی جماعت احمدیہ کی درخواست پر مبلغ ان کو

بھیجا گیا تھا۔ اور لکھا ہے کہ ہفتہ بھر سلسلہ تقاریر جاری

رہا۔ اور خوب اچھا اثر ہوا ہے۔ تیسرا وفد آج علاقہ ہین

سے واپس آیا ہے۔ اور اطلاع دیتا ہے کہ روسا رعوام

عاجز کو دیکھنے کے منتظر ہیں۔ اور کئی ہزار آدمی حقیقی

اسلام کے مقلد بگوش ہونے کو تیار ہے۔ سووی خصل الرحمن حکیم

گولڈ کو سٹ میں دورہ کر رہے ہیں۔ موضع ائے نام نام

سرافا۔ اڈرنی۔ انیسویں باکر انہوں نے تبلیغی لیکچر دئے

ہیں۔ اور اب علاقہ سراہا کا دورہ کر رہے ہیں

نشان تبلیغ
 عزیز فضل الرحمن کے اٹھ پر ایام زیر پروردگار

میں ۱۰ کا فر اسلام میں داخل ہونے

اللہ تعالیٰ استقامت بخشے۔ ان میں سے ایک سالٹ پانڈ کا

یاشدہ ہے۔ باقی اندرون ملک کے رہنے والے ہیں

لیگوس میں باوجود مخالفت ہر ہفتہ جماعت کی تعارف

میں ترقی ہے۔ گذشتہ ایوارہ کو ۲۱ نو احمدیوں نے بیعت

کی۔ احمدیہ۔ اخبار پاؤ نیران ناخیر یا اور افریقین سینجر

نے سلسلہ پر نہایت ہمت افزا اور قابل تعریف مضامین

لکھے ہیں

درخواست دعا
 مجھے ڈاکٹر نے کوری صحت کی وجہ سے
 زیادہ کام کرنے سے منع کیا ہے تاہم
 جو قدر ہو سکتا ہے کرتا ہوں! جاب غاڈن میں ضرور یاد رکھیں

الفضل

قاریان دارالامان - ۲۲ جنوری ۱۹۲۳ء

تلخیص ہدایت

حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب کی تالیف

۱۹۲۲ء کے سالانہ جلسہ پر متعدد مکتب شایع ہوئی ہیں ان میں سے ایک خاص کتاب مذکورہ بالا نام سے حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب ایم اے کے رشحات علم کا نتیجہ ہے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب مہوون کا طرز فکر جیسا جلیج پڑھنی۔ دل آویز اور آسمان ہے۔ وہ ہماری تعریف و توصیف سے بالکل مستغنی ہے۔ اور اسی وجہ سے ہم اس کی نسبت کچھ نہ کہیں گے۔ ہاں مختصر طور پر صاحب کی اطلاع کے لئے اس تازہ تالیف کے مضامین کی نسبت کچھ ذکر کریں گے۔ تاکہ احباب کو اصل کتاب کی طرف توجہ پیدا ہو۔ اور اس میں جو حقائق و معارف بیان ہوئے ہیں ان سے فائدہ اٹھا کر تبلیغ احمدیت میں کامیابی حاصل کریں۔

ابتدائی دس صفحوں میں "مقدمہ" کے زیر عنوان سلسلہ رسالت کی مختصر مگر نہایت جامع حقیقت بیان کرتے ہوئے ثابت کیا ہے۔ کہ یہ سلسلہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والا صفات کے ذریعہ اپنے کمال کو پہنچ گیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی روحانی تعلیم کے قرآن کریم کے ذریعہ کمال تک پہنچنے کا ذکر کرتے ہوئے قرآن کریم کی لفظی اور معنوی حفاظت کا ثبوت دیکر اسلام کو زندہ مذہب ثابت کیا ہے۔ اور اسی سلسلہ میں اسلام کی یہ خصوصیت بیان کی ہے۔ جو اس کی زندگی کا ثبوت ہے۔ کہ اس کے اندر ہمیشہ ضرورت کے وقت ایسے شخصوں کا وجود قائم رہا ہے۔ جو سکاہ مخالفیہ اہلیہ سے شرف لیتے۔ اور پھر راجو تعلیم روحانی کمال ہونے کے

اسلام میں معطلوں کی ضرورت سمیت زبردست دلائل سے ثابت کی ہے۔

اس کے مقابلہ میں غری زمانہ کے خطرناک دقت کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کی طرف اشارہ کر کے موجودہ زمانہ کو ان پیشگوئیوں کا مصداق ثابت کیا ہے۔ اس طرح نہایت خوش اسلوبی سے طبائع میں غور و خجود موجودہ فتنہ کا علاج معلوم کرنے کی خواہش پیدا کر کے حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کی خوشخبری سنائی ہے۔ اور یہ خاص خصوصیت تمام کتاب میں موجود ہے کہ ایک محقق کے دل میں کسی مسئلہ کی تحقیق کرنے وقت جس ترتیب سے خیالات پیدا ہو سکتے ہیں۔ اسی ترتیب سے خود ان کا ذکر کر کے تسلی بخش بحث کی گئی ہے۔

اس سے آگے "تہبید" کے زیر عنوان تحقیق حق کے طریق بیان فرماتے ہوئے نقلی تحقیق کی یہ ترتیب قائم فرمائی ہے۔ کہ اول قرآن مجید۔ دوسرے سنت۔ تیسرے احادیث۔ چوتھے دیگر کتب سادہ۔ پانچویں علماء کے سلف اور اس کے متعلق یہ نہیں ہدایت قلم بند کی ہے کہ جہاں ہمارے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم ان کے مطابق کسی دعویٰ کے دعویٰ کو پرکھیں۔ اور ان سے باہر نہ جائیں۔ اور اس سے بھی بڑھ کر یہ ضروری ہے کہ ہم ان کے مانع کو بھی مد نظر رکھیں۔"

اس کے بعد عقلی طریق سے تحقیق کرنے کا مختصر مگر نہایت جامع اصل بیان کیا ہے۔ اور بالآخر اس باب سے مراد سے کام لینے کی خاص تاکید پر تہبید کو ختم فرمایا ہے۔ اس کے آگے صداقت سے موعود سے تعلق رکھنے والے اہم مسائل کو بیان فرماتے ہوئے وہ جو ہر دکھائے ہیں ان کے ساتھ کے ساتھ مخالفین کے اعتراضات کو اس خوبی سے رد فرمایا ہے کہ بے اختیار مرعوب اور جوا کم اندر اپنے کو جی چاہتا ہے۔ ان مسائل کا مختصر ذکر کرنا بھی جو کچھ آسان نہیں۔ اس لئے ان کے صرف عنوان درج ذیل کرتے ہیں۔

(۱) نزول و ظہور مسیح دہمیدی (۲) وفات مسیح ناصری (۳) حضرت مسیح آسمان پر نہیں اٹھائے گئے یہ حقیقت معراج (۴) حیات مسیح کے عقیدہ پر اجمل کبھی نہیں ہوا (۵) حیات مسیح کا عقیدہ اسلام میں کہاں سے آیا (۶) عدم رجوع موتی

۱) مسیح موعود اسی وقت میں سے تھا (۲) نزول کی حقیقت (۳) مہدی مہم کے نام میں مکت (۱۱) مسائل مختلفہ متعلقہ مہدی مہم (۱۲) مہدی جہاد بالسیف نہیں کریگا (۱۳) حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ مسیحیت و مہدویت پر نقل کے پہلو سے سرسری نظر (۱۴) علامات موعودہ کے متعلق ایک غلط فہمی کا ازالہ (۱۵) مسیح و مہدی کی دس موٹی علامات اور ان کی تشریح (۱۶) دجال کی کیفیت (۱۷) مسیح موعود کے متعلق پیشگوئیاں اور ان کے کام (۱۸) حضرت مرزا صاحب کا فیصلہ اختلافات امت کے متعلق (۱۹) حضرت مرزا صاحب کے ہاتھوں سے کس صلیب اور قتل ختم کر کا ہونا (۲۰) مختلف مذاہب کے حلوں کی تردید (۲۱) لیکچرارم کی نسبت پیشگوئی (۲۲) مسلمانوں میں لیکچرارم (۲۳) حضرت صاحب کا اشتہار متعلقہ لیکچر ہوتو (۲۴) حضرت مرزا صاحب نے کھوئے ہوئے ایمان کو واقعی دنیا میں قائم کیا ہے (۲۵) علامات موعودہ کے متعلق ایک شبہ کا ازالہ (۲۶) مسیح موعود کی خاص علاماتیں (۲۷) حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ نبوت (۲۸) ختم نبوت کے متعلق ہمارا عقیدہ (۲۹) آیت خاتم النبیین کے معنی (۳۰) حدیث لابن ابی بوری کے معنی (۳۱) حدیث لو کان بعدی نبی لکان عمر (۳۲) حدیث لہم یق من النبوة الا المہشوات (۳۳) اجلح کا دعویٰ غلط ہے (۳۴) نبی کے لئے شریعت لانا ضروری نہیں (۳۵) ہر نبی کتاب لاتا ہے (۳۶) نبی کے صلح پھرنے سے کیا مراد ہے۔ (۳۷) قرآن سے سلسلہ نبوت کا جاری ہونا ثابت ہے اور اسپر تین زبردست دلائل (۳۸) حدیث سے سلسلہ نبوت کا جاری ہونا ثابت ہے۔

یہ کتاب ۲۰۰ صفحات کے دو سو اٹھ صفحات پر ختم ہوئی ہے کھانا چھپائی عمدہ اور کاغذ سفید چمکا لگا یا گیا ہے۔ مسائل رنگین ہے۔ شیخ محمد امین صاحب لکھنؤ صاحب نے قاریان دارالامان سے تعریف سے تعریف سے تعریف ہے۔ حضرت شیخ موعود کا ڈوٹو بھی کتاب میں لگا گیا ہے۔ چونکہ کتاب بہت تھوڑے نمبر میں لکھائی اور چھپوائی گئی ہے۔ اس لئے کتاب کی غلطیاں نہ گئی ہیں۔ جسکی اصلاح کیلئے بہت بلدی تصحیح نامہ شایع ہونا ضروری ہے۔ تبلیغ ہدایت حصہ اول کا یہ مختصر سا تذکرہ کرنے کے بعد میں ضرورت کہ سب کلام کو اس سے مستفیض ہونے کی کوشش کریں۔ یہ خود اس کی خواہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پر مطلع ہو کر اسے پڑھیں گے اور جس فرض و فائیت کو مد نظر رکھ کر
 واجب الاحترام مصنف نے رقم فرمائی ہے۔ اسے پڑھا کر
 میں کو تابی نہ کریں گے

ہاں ایک بات ہم اور کہہ دینا چاہتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ
 اگرچہ اس کتاب میں انہی سائل پر حضرت صاحبزادہ صاحب نے
 قلم اٹھایا ہے۔ لیکن پراچہ لٹریچر میں متعدد دفعہ بہت کچھ
 لکھا جا چکا ہے۔ لیکن ہر بات اور ہر مسئلہ میں خاص شان
 پیدا کی ہے۔ اور ترتیب بیان بالکل نئی اور اچھوتی ہے
 اس لاجواب تصنیف پر ہماری جماعت محترمہ کو کہ مصنف
 نے جس قدر بھی شکہ گذار ہو۔ کم ہے۔ اس شکہ گذاری کا
 ایک طریق تو یہ ہے۔ کہ کتاب کی اشاعت میں بہت کوشش
 اور سعی کی جائے۔ اور دوسرا طریق یہ ہے کہ حضرت صاحبزادہ
 صاحب کی سعادت و عافیت اور درجات میں ترقی کے لئے
 ناسخ عافیت کی جائیں۔

اسلام سے خارج قرار دیا گیا۔ اہل کفر کے قتلے کا گروہ
 حتیٰ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم
 پر اعتقاد اور یقین رکھنے پر کابل کی سر زمین میں ایک نہایت
 قابل احترام وجود کو جو اپنے تقویٰ و طہارت معینہ صوری اور
 نیک شکاری کی وجہ سے خاص شہرت رکھتا تھا۔ یعنی سید
 عبد اللطیف صاحب ایچ سنگ سارہ کے بار ڈالا گیا۔ انا
 اللہ وانا الیہ راجعون

مسئلہ جہاد کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے مقابلہ میں گوسالہوں نے یہ روش اختیار کی لیکن
 خدا تعالیٰ نے ان کو ایسا پکڑ لیا۔ کہ خود ان کے مومنوں سے
 اسی بات کا اقرار اور اعلان کر پائے۔ جو حضرت مسیح موعود نے
 فرمائی۔ چنانچہ فتاویٰ مالابار کے متعلق جب یہ مشہور ہوا
 کہ سو پلوں نے جہاد کی اس تعریف کے مطابق جو تمام
 مسلمانوں میں رائج ہے۔ لڑکر دیگا۔ لڑکر دیگا۔ لوگوں کو بزور سلطان
 بنانا مسلمانوں کا فرض اور کاروبار ہے۔ ہندوؤں کو
 زبردستی مسلمان بنایا ہے۔ تو ہندوستان کے بڑے بڑے
 عالموں نے سو پلوں کے اس نفل کو خلاف اسلام قرار دیا اور
 اقرار کیا کہ اسلام کسی کو زبردستی مسلمان بنانے کی اجازت
 نہیں دیتا

اگرچہ اس طرح بھی یہ بات بالکل صاف ہو گئی کہ اسلامی
 جہاد کا وہ مفہوم جو مسلمان سمجھے ہوتے ہیں۔ غلط ہو گیا
 اور سچ دہی ثابت ہوا۔ جو حضرت مسیح موعود نے فرمایا لیکن
 اس سے بھی بڑھ کر "جمعیتہ العلماء" نے کیا کیا اپنے
 پنڈال کے دروازہ پر "باب الجہاد" لکھ کر اعتراف کر لیا
 کہ جہاد کے متعلق اپنے پہلے خیالات کو وہ خیر باد کہہ چکے ہیں۔
 معاصر ہمدوم (۱۱ جنوری ۱۹۲۳ء) لکھنؤ میں خاص
 مضامین کے زیر عنوان گیا کے قومی ہفتہ پر مولوی سٹوڈنٹ
 صاحب ندوی کا مضمون شائع ہوا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں
 "دارالامان پنڈال کے صدر دروازہ پر نہایت خوشخط
 اور علیٰ حروف میں لکھا تھا۔ "باب الجہاد"

یہ تو سادہ بات ہے کہ صدر دروازہ کے اندر نہ کوئی میگزین
 تھا جس میں توپیں۔ بندوقیں۔ تلواریں۔ شمشیر گینوں وغیرہ
 آلات حرب جمع تھے۔ اور نہ مسلح فوجیں اور پلٹھیں تھیں۔ بلکہ
 جُتہ پوش علماء تھے جنہیں سے اکثر نے غالباً گھسی عربی آلتا

کی شکل بھی ندیکھی ہوگی

اس صورت میں پنڈال کے دروازہ کو باب الجہاد کہنے سے
 صاف ظاہر ہے کہ یہ لوگ جہاد کا جو مفہوم سمجھتے تھے اسے
 بدل چکے ہیں۔ اور ان کے نزدیک دہلی سے مقابلہ کرنا ہی جہاد ہے
 یہیں یقین ہے کہ وہ دن آئیں گے۔ جب مسلمانوں پر حضرت مسیح موعود کی
 تعظیم کی خوبیاں منکشف ہو جائیں گی۔ اور اسپر علی میرا ہونے کے
 سوا ان کے لئے کوئی چارہ نہ ہوگا۔ لیکن انہیں اس بات کا ہے کہ
 یہ لوگ ان برکات سے محروم ہو چکے ہیں جو موجودہ زمانہ مسیح موعود
 کی بعثت کے قرب کی وجہ سے رکھتا ہے۔

حضرت مسیح موعود اسی مضمون کو کس دروناکہ پراچہ لٹریچر میں
 فرستے ہیں

امروز قوم من نشناسد مقام من
 روزے یگر یہ یاد کند وقت خوشتر من

مولوی محمد علی صاحب لاہوری
 تعمیر العین اور کہ ان کے قول اور فعل۔ اعمال
 محبت کی کہو اور اعتقادات ایسے ہیں۔ جو
 عام مسلمانوں میں اعتراف کے
 متعلق ثبوت اور ائفت کی رو پیدا کرنے والے ہیں
 گو یا غیر احمدی ان کی وجہ سے احادیث پر ٹھہرے ہیں اور
 مولوی صاحب بہت جلدی ان سب کو ایسا ہی احمدی
 بنا لینگے۔ جیسے کہ وہ خود ہیں۔ لیکن غیر احمدی مولوی صاحب
 اور ان کے ساتھیوں کے متعلق جس فیصلہ پر پہنچے ہیں۔ وہ
 مولوی ثناء اللہ کے الفاظ میں یہ ہے کہ :-

"لاہوری پارٹی اپنی نسبت کو مرزا صاحب کی
 طرف کرنا پسند نہیں کرتی۔ اس لئے ان کی کوشش
 ہے کہ ہماری نسبت قادیان سے ہٹا کر
 مرینہ شریف کی طرف ہو جائے۔ ہم اس کوشش میں
 ان کے موید ہیں۔ مگر کیا کریں۔ جب تک لوگ
 مرزا صاحب کے پیچھے سے پیچھے نکال کر سیدی مرینہ شرف
 کی راہ نہیں لینگے۔ اس کوشش میں کامیاب ہو گئے"

(اہل حدیث ۱۲ جنوری ۱۹۲۳ء)

یہ ہے وہ رو جس میں مولوی صاحب کی محبت اور ائفت کی لہر میں نظر
 آ رہی ہے۔ اور جس میں صرف وہ خود پہلے جا رہے ہیں۔ بلکہ کچھ اور

مولوی صاحب کی محبت کی لہر میں نظر آ رہی ہے۔ اور جس میں صرف وہ خود پہلے جا رہے ہیں۔ بلکہ کچھ اور

ان سطور کو ختم کرنے سے قبل ہم حضرت ممدوح کی خدمت
 اقدس میں تمام جماعت کی طرف سے یہ گزارش کی گئی
 کہ چونکہ جناب اس برگزیدہ فدا کے لخت جگر میں جسے دنیا
 سلطان القلم تسلیم کر چکی ہے۔ اور اس مبارک انسان کے
 بھائی ہیں۔ جس کے زور قلم نے ہمیں چھٹے چھٹے آٹے ساڑھا
 دیا۔ مبارک کورفان اور معرفت کے تازہ بتازہ جام پلا کر شہ
 کر دیا ہے۔ ایسے جناب کی ذات گرامی سے بھی ہمیں بڑی بڑی
 توقعات ہیں۔ اور ہماری توقعات کو اس تازہ تصنیف نے
 نہ صرف بہت زیادہ بڑھا دیا ہے۔ بلکہ درجہ یقین تک پہنچا
 دیا ہے۔ ایسے اپنے قلم مبارک کو اب تھکنے نہ دیکھئے۔ اور
 نئے نئے رشحات بہرہ اندوز فرماتے رہیئے

جمعیتہ العلماء کا باب الجہاد

مسئلہ جہاد کے متعلق مسلمانوں نے غلط اور تطہیر الاسلام کے
 سراسر خلاف جو کچھ لکھا تھا کہ غیر نظامی لوگوں کو بڑھ
 نکھار مسلمان بنانا جہاد ہے۔ اس کی سبب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے فرمائی۔ تو ایک سے دوسرے سے دوسرے
 سے تاک مسلمانوں کی کھلی پٹ گئی۔ اس وجہ سے آپ کو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلسہ سالانہ مستورات میں

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی تقریر

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اسلام کے آمد سے پہلے عورت کی وقعت پہلے جتنے مذاہب تھے ان میں زیادہ تر تو جو مردوں کی اصلاح کی طرف تھی اور بعض مذاہب تو یہ خیال کرتے تھے کہ گویا عورتوں میں رنج ہی نہیں ہوتی۔ اور وہ فقط مردوں کے آرام کے لئے ہی بنی ہیں۔ اور مردوں کے بعد ان کے لئے کوئی انعام ہے نہ ان سے کچھ پوچھا جائیگا۔ یہ بہت مذہبوں کا خیال تھا حتیٰ کہ یہودیوں اور عیسائیوں کی کتابوں میں بھی یہ لکھا کہ خدا نے مردوں کو اپنے لئے اور عورتوں کو مردوں کے لئے بنایا ہے۔ اسلام چونکہ اس بات کے لئے سب سے پہلا اور مذاہب کے لحاظ سے آخری مذاہب ہے جس نے یہ بتلایا ہے کہ مرد اور عورت بحیثیت انسان کے برابر ہیں جس طرح عورت مرد کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ اسی طرح مرد بھی عورت کے لئے بنا یا گیا ہے۔ اگر عورت مرد کا کام کرتی ہے۔ تو مرد بھی اسے مکا کر لیتا ہے۔ اپنی کھیلے مذہبوں کا یہ خیال درست نہیں تھا۔ یہ باتیں خدا کی کسی کتاب میں نہیں تھیں۔ بلکہ اس زمانہ کے آدمیوں نے خود جس طرح چاہا۔ قلم اٹھا کر لکھ لیا۔ سب سے پہلے رسول کریم صلیم نے یہ تعلیم دی۔ اور اس سے عورتوں کی کایا ہی پلٹ گئی۔

اس زمانے میں عربوں کا یہ خیال تھا کہ عورت میں کچھ عقل نہیں ہوتی۔ اسے ہمارے کسی معاملے میں بولنا ہی نہیں چاہئے۔ اگر کوئی کسی معاملے میں دخل بھی دیتی۔ تو اسے سخت تاپسند کرتے تھے۔

کہا بات تو آسان ہے۔ اس طرح کر لو۔ انہوں نے کہا کہ تو کون ہوتی ہے۔ میرے معاملے میں دخل دینے والی۔ ان کی بیوی نے کہا۔ کہ جب رسول کریم کی بیویاں ان کو مشورہ دیتے تھیں۔ تو اگر میں نے دید یا تو کیا حرج ہے۔ حضرت اسی وقت اپنی لڑکی کے پاس جو کہ رسول کریم سے بیابھی ہوئی تھیں۔ دوڑے گئے۔ اور پوچھا کہ کیا تم رسول کریم کے معاملے میں دخل دیا کرتی ہو۔ وہ کہنے لگیں۔ ہاں۔ حضرت نے ان سے انہیں کہا یہ بہت بری بات ہے۔ تم پھر اس طرح کہیں نہ کرو۔ ان کی پھر بھی نے جب یہ بات سنی تو انہوں نے کہا کہ تم کون ہونے ہو۔ رسول کریم صلیم کے گھر کی باتوں میں بولنے والے۔ تو اس زمانے میں عورتوں کو بیٹوں کی طرح سمجھتے تھے۔ مگر رسول کریم صلیم خود عورتوں سے مشورے لیا کرتے تھے۔

ایک دفعہ رسول کریم صلیم نے عورت کے مشورے کی وجہ سے ایک شکل کا حل ہونا پیدا ہوا کہ شادیاں سال عمر کرنا ہے۔ چونکہ وہ اسے ستاتے تھے۔ اور دینے والے جا نہیں سکتے تھے۔ پیر ویا میں کئی ہزار آدمی آپ کے ساتھ جلسے کو تیار ہو گئے۔ کئی ہزار کے مجمع کو ساتھ لے کر رسول کریم صلیم کے پاس پہنچے۔ تو ان کے والوں نے کہا کہ ہم ہرگز نہیں جانے دیں گے۔ لوگ کہیں گے کہ محمد (رسول اللہ) کئی ہزار کے مجمع کو لے کر گئے۔ تو ان کے والے ڈر گئے۔ ہماری تو ناک کٹ جائیگی۔ کئی تدبیریں کی گئیں۔ اور فیصلہ کی یہ صورت ہوئی۔ کہ دونوں طرفوں کے بڑے بڑے سردار اکٹھے ہو کر فیصلہ کریں۔ آخر فیصلہ کرنے سے یہ بات قرار پائی کہ مدینہ والے اس سال اپنے جاویں۔ اور اگلے سال آ دیں۔ اس فیصلہ سے صحابہ کرام بہت رنجیدہ ہوئے۔ مگر رسول کریم نے کفار کی یہ شرط کیوں مان لی۔ پھر رسول کریم نے فرمایا کہ قربانی کے لئے جو کچھ لائے ہو۔ یہیں پر قربانی کر دو۔ مگر کوئی نہ اٹھا۔ حتیٰ کہ رسول کریم نے تین دفعہ کہا۔ مگر کچھ بھی نہ لائے۔ یہ حال دیکھ کر رسول کریم کو بہت فکر ہوا۔ کہ کہیں اس واقعہ سے لوگوں پر ابتلا نہ آ جاوے۔ آخر آپ اٹھ کر گھر گئے۔ اور اپنی ایک بیوی سے پوچھا کہ کیا کیا جاوے۔

یہ آج پہلی دفعہ ہے۔ کہ میں بات کہوں۔ اور لوگ نہ کریں۔ آپ کی بیوی نے کہا کہ آپ اب ان سے کچھ نہ کہیں۔ سیدھے چلے جا دیں۔ اور جا کر اپنی قربانی کے گلے پر چھری پھیر دیں۔ چنانچہ آپ گئے۔ اور اپنے اونٹ کے گلے پر نیزہ مارا۔ یہ دیکھ کر سب لوگ اس طرح کھڑے ہوئے کہ ہر ایک اپنی چاہتا تھا۔ کہ مجھ سے کوئی اور پہلے نہ ہو جائے۔ کیونکہ ہر نہ ان کے دل ٹوٹے ہوئے تھے۔ رسول کریم کو قربانی کرنے دیکھ کر سب اٹھ کھڑے ہوئے۔ تو ایک عورت نے مشورے کی بدولت یہ مشکل حل ہو گئی۔

مگر شہدائے اللہ کی عورتوں کی اہمیت میں سمجھتیں۔ کی بات ہے۔ کہ اس زمانہ میں عورتیں خود اپنی اہمیت نہیں سمجھتیں۔ اور وہ یہی سمجھتی ہیں۔ کہ ہم مردوں کے لئے ہیں۔ اور جس مذاہب کو مرد اختیار کرتا ہے۔ اسی پر وہ چلی پڑتی ہیں۔ اور یہ نہیں سمجھتیں کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ مرد اور عورت کا تعلق الگ الگ ہے۔ مگر موجودہ صورت میں تو جو مرد نے کہ دیا وہی ان کا ایمان ہے۔ اس لئے چلتے۔ کہ عورت خود دین کو سمجھ کر اختیار کرے۔ کیونکہ خدا کا منہ اس پر جواب نہیں دینا۔ مگر میرا خدا وند احمدی تھا تو میں احمدی ہوتی یا میرا خدا وند عیسائی تھا۔ تو میں عیسائی ہوتی۔ بلکہ اس سے پہلے پوچھا جائیگا کہ تو نے کونسا مذاہب سمجھا کر اختیار کیا۔

آج میں اسی بات پر عورتوں کا تعلق خدا سے بیان کر دوں گا۔ کہ عورتیں اپنے ایمان کے متعلق یہ یاد رکھیں۔ کہ ان کا تعلق خدا کے ساتھ علیحدہ ہے۔ چنانچہ عورتیں بھی خدا کے ساتھ تعلق رکھ سکتی ہیں۔ بشرطیکہ ان کا ایمان اپنا ایمان ہو۔ خدا وند کا ایمان نہ ہو۔ چنانچہ زمانہ میں کئی عورتیں ایسی گذری ہیں۔ کہ انہیں اہام ہو کرتے تھے۔ مثلاً راجہ بھری۔ مریم حضرت موسیٰ علیہ السلام کی والدہ ان کے ساتھ خدا کا کام کرتا تھا۔ اگر عورتیں سمجھ کر دین اختیار کریں۔ تو مرد چاہے نہیں بھگتتا پھرے۔ عورت کو اب تک نہیں آ سکتا۔ اور جو کچھ ایمان لایا ہوتا ہے۔ اس کی یہ علامت ہوتی ہے۔ مگر وہ بگڑتا نہیں۔ اور اب تک نہیں آتا۔ کیونکہ جس نے دیکھ کر توبہ

ایک دفعہ حضرت عمر ایک بات کے متعلق سوچ رہے تھے۔ ان کی بیوی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کیا ہوتا ہے۔ اگر ساری دنیا بھی اس کو پھراناجا ہے تو پھر نہیں سکتا۔

یاد رکھو کہ ایمان کے بغیر مستقل ترقی نہیں

ہوتی۔ بھلا کیا وجہ ہے کہ مردوں نے اتنی ترقی کی ہے کہ اگر وہ آروں سے بھی کاٹے جاویں۔ تو دین نہیں چھوڑتے مگر عورتوں نے چونکہ مردوں کی خاطر دین مانا ہوتا ہے۔ خدا کے لئے نہیں۔ اس لئے وہ کوئی قربانی بھی نہیں کر سکتیں پس جان بوجھ کر کوئی نماز کوئی روزہ کوئی حج۔ غرض کہ کوئی عبادت بھی قبول نہیں ہوتی۔ جب تک ایمان اپنا نہ ہو بلکہ خاندانوں کی وجہ سے ہو۔ اور اگر تم یہ یقین رکھو کہ ہمیں خدا صرف مردوں کے لئے پیدا کیا ہے۔ تو کوئی ترقی نہیں کر سکتیں

ان کی پیدائش بھی ایک چیز سے نہیں ہوئی۔ بلکہ مختلف چیزوں سے ہوئی تھی۔

مرد و عورت کی پیدائش کی غرض

بنانے کی دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ وحدانیت قائم رہے قرآن کریم میں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں نے جن اور انسانوں کو سوائے اس کے نہیں بنایا۔ کہ میری اطاعت کریں۔ پس جبکہ خدا تعالیٰ نے مرد اور عورت کو ایک ہی کام کے لئے پیدا کیا ہے۔ تو عورت کو بھی چاہیے کہ خدا کا قرب حاصل کرے۔ اب تو دونوں کی مثال ایسی ہو گئی کہ جیسے ایک گاڑی میں دو پہیل جوتے گئے ہیں۔ اور دونوں کو آقا کی اطاعت کرنی ضروری ہے۔ یہ تو ذاتی اہمیت ہے۔

ایک اور اہمیت یہ ہے عورت کا اثر خاندان پر

کہ عورت کا اپنے خاندان پر بڑا اثر ہوتا ہے کہنے کو تو کہتے ہیں کہ عورت مرد کے ماتحت ہے۔ مگر یہ بات درست ہے۔ کہ کئی عورتوں کی وجہ سے مردوں نے اپنے آپ کو بتلا میں ڈال لیا۔ عورت ماتحتی کے رنگ میں حکومت کرتی ہے۔ چنانچہ حضرت آدمؑ بھی اسی طرح بہشت سے نکلے۔ یا جنس میں لکھا ہے کہ آدمؑ شیدان کا کہنا نہ مانتے تھے۔ آخر وہ حوا کے پاس گیا۔ اور آدمؑ سے کہلو جو انے منوا لیا۔ اس سے پتہ لگتا ہے کہ وہ محبت و پیار کی حکومت ہوتی ہے۔ پس یہی حکومت ہوتی ہے۔ ہم نے بہت دفعہ دیکھا ہے کہ بڑے مخلص مردوں کو ان کی عورتوں نے درغلا لیا۔ اور ایسا بھی دیکھا ہے کہ عورتیں پہلے احمدی ہوئی ہیں۔ اور مردوں کو بھی انہوں نے منوا لیا۔ اگر عورتیں مان لیں تو مرد بھی خدا سے دہیل میں زیادہ حصہ لے سکتے ہیں۔ بعض دفعہ عورتیں اپنی محبت کی حکومت کو بڑے خطرناک طریق سے چلاتی ہیں۔ چنانچہ دشمنوں بھی اکثر عورتوں کی وجہ سے ہی لی جاتی ہیں۔ کہ جب عورتیں مردوں کو دق کرتی ہیں۔ کہ ہمیں یہ چاہیے یہ چاہیے۔ تو مرد کو مجبوراً ناجائز طریق سے روپیہ کمانا پڑتا ہے۔ یہ عورت کا اثر ہوتا ہے۔ دنیا میں اکثر خرابیاں مرد عورت کی ضرورت پوری نہ ہونے کی وجہ سے کرتے ہیں!

کیا یہ عورتوں کی حکومت نہیں۔ کہ ان کی وجہ سے مردوں کے دین تک سلب ہو گئے۔ اور کئی عورتوں کی وجہ سے مرد نیک ہو گئے۔ یہ تو ظاہری اثر ہے۔ مخفی اثر بھی عورتیں ڈال سکتی ہیں۔ چنانچہ بعض عورتیں جب چند سے کا سوال اٹھنے والا ہوتا ہے۔ تو وہ اسی وقت اپنی ضروریات سے آگاہ کرنا شروع کر دیتی ہیں۔ تاکہ چندہ دینے سے وہ بچا۔ یہ مخفی اثر ہے جس طرح یہ بدار اثر ڈالتی ہیں۔ اسی طرح نیک بھی ڈال سکتی ہیں۔

ایک دفعہ ایک صحابی کے گھر میں ایک مہمان آیا۔ مرد نے کہا کہ کیا کیا جا رہے۔ عورت نے کہا کہ کیا ڈر ہے۔ ایک آدمی کا کھانا ہے۔ وہ اسے کھلا دیں۔ اس عورت نے بچوں کو تو سلا دیا۔ اور وہ کھانا اس مہمان کے سامنے رکھا۔

عربوں میں یہ رواج تھا کہ جب تک گھر والے ساتھ نہ بیٹھ کر کھا دیں۔ مہمان کھانا نہیں کھا یا کرتے تھے۔ اس عورت نے کسی طریق سے روشنی بکھادی۔ اور آپ دونوں اس کے پاس بیٹھ گئے۔ اور ایسے ہی منہ مارتے رہے۔ گویا کہ آپ بھی ساتھ ہی کھا رہے ہیں۔ مگر اب اکثر عورتیں کہہ دیتی ہیں کہ جنم میں جادو مہمان ہم اپنے بچوں کو کیوں بھوکا کھینے

رسول کریمؐ کی وفات کے بعد ایک عورت کا ایمان جبکہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت کے آخری ایام تھے۔ مسلمانوں کو عیسائیوں کے ساتھ ایک بڑی جنگ کا سامنا ہوا۔ عیسائیوں کی تعداد مسلمانوں سے بہت زیادہ تھی۔ کئی دن تک سخت جنگ ہوتی رہی آخر کار عیسائیوں نے ارادہ کیا کہ یکبار حملہ کر کے اسلامی لشکر کو شکست دے دی جاوے۔ چنانچہ انہوں نے آخری دن بڑے زور سے حملہ کیا۔ اور مسلمانوں کے پاؤں اکھڑ گئے آخر وہی ہندہ جس نے کفر کی حالت میں حضرت حمزہؓ کا کھینکا لڑ جیا یا تھا۔ اسلام لانے کی حالت میں ایسی ایمانی غیرت دکھائی۔ کہ مردوں کو جنگ سے لٹٹے ہوئے دیکھ کر عورتوں سے کہا کہ اٹھو اور مردوں کا منہ کالا کرو۔ اب ہم لڑنے جاتی ہیں۔ اور عورتوں کے ہاتھوں میں لکڑیاں۔ سوسے پڑاوسے اور خمیوں سے باہر نکل آئیں۔ اور جو کوئی بھاگ کر آتا تھا۔ اسے کہتی تھیں۔ کہ تم جاؤ گھر لوں میں کھانا کھاؤ۔ اب ہم لڑنے کے لئے جاتی ہیں۔ اس وقت آدمیوں کو اس قدر شرم آئی

یاد رکھو۔ کہ کوئی عورتوں کی ترقی سے دین ترقی نہیں

کر سکتا۔ جبکہ عورتیں ترقی نہ کریں۔ پس اسلام کی ترقی کے لئے ضروری ہے کہ تم بھی ترقی کرو۔ عورتیں مگر کی چار دیواریوں میں سے دو دیواریں ہیں۔ اگر کرسا کی دو دیواریں گر جائیں۔ تو کیا اس کرسے کی چھت ٹھہر سکتی ہے۔ نہیں ہرگز نہیں۔ پس عورتوں کو کئی اہمیتیں حاصل ہونے

پہلی اہمیت، تو اپنی ذات کے بحال ہونے کے بغیر

نہیں نہیں چل سکتی۔ اگر اس کے بغیر چل سکتی۔ تو چاہئے تھا کہ خدا تعالیٰ نے مرد ہی مرد بنا دیتا۔ اور عورت کو مرد بنائے۔ اور اس کو اپنی ایک ہونے کی بڑی غیرت ہے۔ اس لئے عورتوں کو کوئی چیز ایسی نہیں بنانی جو کہ ایک ہی ہو۔ اور دوسروں کی تعلق نہ ہو۔ اس لئے اس نے دنیا میں سب چیزوں کے جوڑے بنائے ہیں۔ آدمی کے اندر بھی دو ہی چیزیں ہیں (۱) جسم (۲) روح اس پر ان کی تحقیقات سے معلوم ہوا ہے۔ کہ دھتوں میں بھی سو ڈرہ موجود ہیں۔ قرآن شریف میں یہ بات پہلے سے ہی لکھی ہوئی تھی۔ کہ دنیا میں ہر ایک چیز کے جوڑے ہیں۔ تاکہ کوئی چیز یہ نہ کہہ سکے کہ میں ایک ہوں۔ اسی لئے سب ایک دو سروں کے محتاج بھی ہیں۔ اور سوائے اس شاندار حالت کے کہ آدم علیہ السلام پیدا ہو گئے۔ مگر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کہ ایک صحابی کہتے ہیں کہ تلوار کا لنگھا بہتر تھا۔ ان کی اس بات سے مرد واپس چلے گئے۔ اور انہوں نے اس زور سے حمل کیا۔ کہ فرج ہو گئی۔ یہ ایک عورت کی ہمت اور اس کی عالی حوصلگی کا نتیجہ تھا۔ اس زمانے میں بھی عورتیں یہ کر سکتی ہیں۔ کہ مردوں کو تبلیغ کے لئے تیار کریں۔

عورت کا اثر بچوں پر

ایک اہمیت جو عورت کو حاصل ہے۔ وہ مرد کو نہیں۔ اور یہ عورت کی فضیلت ہے۔ وہ یہ کہ عورت بچوں سے زیادہ باتیں سنا سکتی ہے۔ اور اولاد کی تربیت ہی بہت ہی ضروری ہے۔ کیونکہ بڑی اولاد کی وجہ سے بھی انسان رشتہ اور ذلیل ہو جاتا ہے۔ اور نیک اولاد کی وجہ سے اس کا نام روشن ہو جاتا ہے۔ یہ مہرت سمجھو کہ تم احمدی ہو گئیں۔ تو کافی ہے۔ نہیں بلکہ اولاد کو بھی احمدی بنانا ضروری ہے۔ کئی دفعہ ایسا دیکھا ہے۔ کہ مسلمانوں نے عیسائی عورتوں سے شادیاں کیں۔ اور ان عورتوں نے مردوں کے مرتے ہی اپنی اولاد کو عیسائی بنا لیا۔ چنانچہ رام پور کی ریاست سنیوں کی تھی۔ ان میں ایک شیعہ عورت آ گئی۔ جس کی وجہ سے اس ریاست کی حکومت ہی شیعوں کی ہو گئی۔ بچپن کی عمر چونکہ دیکھنے کی ہوتی ہے۔ اس لئے جو کچھ بچہ بچھے گا۔ اور جو کچھ مان سکھائے گی۔ وہ بچے کے دل پر چھری کی لکیر کی طرح ہو جاتا ہے۔ اور وہ کبھی مٹائے نہیں سکتا۔

ہندوؤں میں چونکہ بچپن سے ہی پتھروں کے آگے سجدہ کرنا سکھایا جاتا ہے۔ اسی لئے بڑے ہو کر چاہے وہ بی لے۔ ایم لے بھی پاس کر لیں۔ تب بھی وہ پتھروں کے آگے سجدے کرتے چلے جاتے ہیں۔ اس کی یہی وجہ ہے۔ کہ بچپن کی سیکھی ہوئی باتیں عقل پر غالب آجاتی ہیں۔ اب اگر وہ دیوبند جو کہ قرآن کریم میں ہے نہ ہم پڑھیں۔ تو حیران رہ جاتے ہیں۔ کہ کیوں حاکم دنیا مسلمان نہیں ہو جاتی۔ مگر تمام دنیا کے مسلمان نہ ہونے کی یہی وجہ ہے۔ کہ بچپن میں ان کی سیکھی ہوئی باتیں ان کے دلوں سے مٹ نہیں سکتیں۔ پس اگر ان مسلمانوں کو سزاوارت بہتر اثر نیکے پر ڈالتی ہے۔ مردوں کو تو ذمہ دہن ہوتی نہیں۔ کہ بیٹھے بچوں کو دین کی باتیں اور نیک

باتیں سکھاویں۔ اور عورتیں دو قسم کی بڑی باتیں بچوں کو سکھا دیتی ہیں۔ (۱) ایک تو مذہب کے متعلق اور دوسرے رسوم کے متعلق۔ یعنی بچوں کو کتنی رہتی ہیں کہ احمدی بہت بڑے ہوتے ہیں۔ انہوں نے ایک نیا مذہب نکال لیا ہے۔ ہم تو وہی کرینگے۔ جو ہمارے باپ دادا کرتے آئے۔ اور دوسرے رسوم کے متعلق مثلاً یہ سکھاتی ہیں کہ جھکا کر دو۔ اور اسلام علیکم نہ کہا کرو۔ تو بچے میں وہی عادتیں گھر کر جاتی ہیں۔

(۲) تیسری بات یہ ہے کہ عورتیں بچوں کو خدمت دین سے متفرک دیتی ہیں۔ یہ سب بچے خیال عورتیں ہی بچوں میں ڈال دیتی ہیں۔ جس کی وجہ سے وہ دین کے نزدیک بھی نہیں جاتے۔

(۳) چوتھی بات یہ ہے۔ کہ وہ ان کو عملاً سست کر دیتی ہیں اور وہ اس کا نام محبت رکھتی ہیں۔ مثلاً نماز کے لئے چمکاتی نہیں۔ یا وضو نہیں کرنے دیتیں کہ سردی لگا جائیگی اور وہ اسی وجہ سے دین کے کاموں میں سست رہتے ہیں۔ حالانکہ محنت کرنے سے زور زیادہ پیدا ہوتا ہے اور محنت بڑھتی ہے۔ تو بعض عورتیں بچوں کو بچپن میں مشق نہیں کرواتی۔ جس کی وجہ سے اگر بچہ کسی کام کو کرنا بھی چاہے۔ تو نہیں کر سکتا۔ خالی ایمان کچھ نہیں کر سکتا۔ جب تک کہ مشق نہ ہو۔ اخلاص میں بھی کچھ کام کرنے نہیں دیتا۔ اور وہ بڑا ہو کر مال کو دفاع میں جینے کی بجائے بڑا بھلا ہی کہے گا۔ کہ اگر بچپن میں میں مجھے مشق کرانی ہوتی۔ تو آج مجھے مشا اور تہجد وغیرہ کی نازوں میں اور دوسرے دینی کاموں میں ذرا بھی دقت محسوس نہ ہوتی۔

(۴) پانچویں بات یہ ہے کہ مرد تو باہر چلا جاتا ہے اور عورت بچوں کی پرورش نہیں کرتی۔ اور وہ اور بچوں کے ساتھ گلیوں میں پھرتے رہتے ہیں۔ اور ادارہ ہوجاتا ہے۔ مرد اپنی سب سے زیادہ قیمتی چیز اولاد کو عورت کے سپرد کرنے جاتا ہے۔ یہ وہ امن و امان میں خیانت کرتی ہے۔ یہ بچوں کو عورت بچوں پر ڈالتی ہے۔ اور وہ یہ نہیں جانتی کہ عورت بچوں پر ڈالتی ہے۔ کیا اگر کوئی شخص اپنی بیوی کو دو سو روپیہ دے دے۔ تو

وہ اس رقم کو گلی کے کسی بچے کے ہاتھ دیدگی۔ نہیں۔ تو کیا وہ سب سے کہ وہ اس بچہ کو جو بیروں۔ اعلیٰ اور موتوں بلکہ بادشاہوں سے زیادہ قیمتی ہے۔ اس کو گلی کے آوارہ بچوں کے سپرد کر دیتی ہے۔

(۶) چھٹی بڑی عادت جو بچوں میں ہوتی ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ وہ بچوں کی غلطیوں کو چھپاتی ہیں۔ بھلا کسی نے کسی عورت کو دیکھا ہے۔ کہ وہ بچے کی بیماری کو چھپائے۔ نہیں۔ کیونکہ وہ جانتی ہے کہ اگر وہ اس کی بیماری کا علاج نہ کرے گی تو وہ مر جاوے گی لیکن وہ اس کی مددانی بیماریوں کو چھپاتی ہے۔ اگر بچپن میں کوئی مرض پیدا ہو جائے۔ اور بچپن میں ہی اس کی اصلاح نہ کی جائے۔ تو بڑے بچنے کے بعد بڑی بڑی قربانوں کے بغیر اس کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ مگر عورتیں پردہ ڈالتی ہیں۔ بعض دفعہ کچھ جوڑ بولتا ہے۔ اور باپ اسے سمجھانا چاہتا ہے تو ان کو ہدایتی ہے کہ نہیں یہ بات اسی طرح تھی ماور خود بھی جوڑ بول دیتی ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ بچہ خراب ہوتا چلا جاتا ہے۔

(۷) ساتویں بات یہ ہے کہ عورتیں بچوں کی صحت کا خیال نہیں رکھتیں۔ جس کی وجہ سے وہ بٹھے ہو کر کوئی ٹیٹے کام نہیں کر سکتے۔ یہ سات ایسے کام ہیں۔ جن کی کئی عورت کے اہم میں بہت ان کا عمل کرنے کے لئے عالم سمجھنے کی ضرورت نہیں۔ اسلام کی اس بات پر ایک عورت جانتی ہے۔ اگر عورتیں بچوں کو بچپن میں ان کے سونے سونے سکھا دیا کریں تو پھر دیکھو کہ وہ دس برس کی عمر تک بچوں میں نہ خیرت پیدا ہو جائیگی کہ وہ بہت کچھ سکھانے کی وجہ سے ہی ان باتوں سے نہ بچ سکیں گے اور جو بڑی باتیں یا اسے بیان کی ہیں۔ ان کے برعکس وہ نیک باتیں بھی سکھا سکتی ہیں۔ جسکی وجہ سے بچے میں عیب پیدا ہو ہی نہیں سکتے اور اسی وجہ سے تو ہی ہے تم ان باتوں کو یاد رکھو یہ باتیں تمہاری اہمیت کے متعلق ہیں۔

جب تک تم ترقی نہ کرو دین کا مہیا نہیں ہو سکتا۔ ہماری قربانیاں ہماری قربانیاں زیادہ سے زیادہ ہیں۔ پچیس سال تک رہتی رہے اگر تم اپنی ذمہ داری کو سمجھو تو قیامت تک اس ترقی کو قائم نہ کر سکتی ہو۔ کیونکہ آئندہ نسلوں کو سکھانے والی تم ہی ہو۔ ہمارا اثر ظاہری ہے تمہارا اثر دائمی ہے۔ اس سے تم سمجھ لو کہ تمہارے اوپر زیادہ بوجھ

مرد کوئی اور کام تو نہیں دیکھ کر حیران رہ جائیں۔ ہاں اگر یہ میری یہ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ہمارا حاکم کرے۔ اور عورتوں کو اپنے ذہن میں رکھ کر۔ اور ہم اپنے ذہن ابھی لے کے اور لکھیں اور ہم اس عقیدہ حیران کی طرح ہوجاویں۔

مناجات زین

جو حبیب اللہ مولوی عبدالغنی صاحب ناظر بیت المال ۲۸ دسمبر ۱۹۲۲ء کو قبل از پورٹ میگزین بیت المال جلد ۱۰ نمبر ۱۰ کی تقریب پر جماعت احمدیہ کے روبرو جناب مولوی نواب خان صاحب ثاقب مالیر کو مولوی نے پڑھی۔

مقدمہ

خدا یا تو میرے بیان میں اثر سے بیان میں وہ پیدا تو انداز کرنے نظر آئے مال اور دولت نصیب نہیں تھے علم ہے کیا قدرت ہے دین کو تھے دین کے ولعبہ بازی نہیں کو ترا فضل باران رحمت جو کہے تو وہ سب در فیض ہے میرے مولا نظر تیری ہو خاک پر جلوہ فرما غنی کرے اکہل میں توجہ ناکو درختوں پر تیری نظر کا ہو جلوہ دکھانے پہ آئے جو قدرت نشا نشا جو تو فضل اپنا گھر بار کرے تجھی سے ہیں مانگنے کی ہے عادت سخاوت اگر ہے تو تیری سخاوت ہے مانگنے کی ضرورت نہ باقی جو محتاج ہو دوسرے گھر کے در کا اکٹھا کیا جس نے اس طرح پسیا وہ تیسے سالی کو کیا بخشہ لگا ہیں ساری دنیا میں ہے کام تیرا ہے پھیلا نا دین اور اسلام تیرا تو اپنے خزانہ سے امداد و نفاذ تو قرآن میں پنے فرما چکا ہے میں داتا ہوں سب خلق میری گدا ہے دعا مانگنے سبیل کی خوشنود ہو کر

مے دل میں روح القدس باج بھر دے کہ دیوار و در مال اور نقد زر سے بسنے لگے آج زراں سجاس ہمارے فلک کو ہماری زمین کو تھے بد ز پر نور کو مدد جبین کو زر و مال سے ضمن گلشن کو برونے کہ قطرے کو کرھے تو لولائے لالا تو بے شبہ اکسیر ہو جائے پیدا سخی کرے کدم میں لے سنا کو زہر گل نظر آئے گا پتا پتا پہاڑوں کو دیکھیں گے سونے کا ٹیلا زر و مال سے سخن گزارنے تجھی سے بھکاری کی ہے استقامت ملے گا فقط ہم کو تیری بدولت جو تو جام زہر بھرے میرے ساقی بھلا ایسے محتلیج سے مانگنا کیا کہ سائل بنا اور در در سے مانگنا تھے در کا سائل فقط تجھے لے لگا ہے پہنچانا عالم میں پیغام تیرا کہانا ہے در و زباں نام تیرا ہماری مدد کیلئے خود اترا کہ میرا در فیض ہر دم کھلا ہے میں دیتا ہوں اسکو جو کچھ مانگتا ہے وہ بندہ ہے میرا تو سب ہی نہیں

نرد مال مانگا تو کیا ہم نے مانگا در و نسل کی ہم نے کی گرفتار تو خود جانتا ہے کہ کیا چاہتے ہیں ترا دین اسلام دنیا میں پھیلے دن و مرد میں پیر و برتا میں پھیلے یہ خدمت فقط احدیت کی تھی یہ سب تیسے بنے ہیں خدمت کو حاضر اعانت کو حاضر اشاعت کو حاضر یہ ہیں۔ جو زر و مال اپنا لٹا دین دکھائینگے فیاضیاں صدق دل سے یہ دیدینگے دل اور جاں صدق دل سے نہ رکھیں گے یہ ایک پسیا لٹا کر گھروں سے یہ آتے ہیں سب تیرے ہو کر یہ تیرے لئے نکلے ہیں گھر سے باہر ذرا سا ہو جو ملے تیرا اشارا جو کچھ لائے ہیں گھر سے دیکھائینگے یہ باصرار خود مانگتے پھیلائیے غنی ہو کے دینگے مال قدر کا وہ لٹے تیرے بندہ خاص مولا انہیں سال آئندہ دے مال اتنا لپک کر یہ آئے ہیں راہ و تائیں تو دے ان کے مال اور دولت میں برکت نہ آزار پہنچائے چشم عداوت تو ان اپنے بندوں کو خوشحال رکھو بہت ہیں تھے بندے خاموش گویا سراپا سماع اور ہمہ گوش گویا کہ مال اس قدر جمع ہو جائے یارب تو مالک ہے ان کا دعا ان کی سن لے جو کچھ مانگتے ہیں ندا ان کی سن لے نہیں غیب سے دے تو صد بدر ہو جاری دہاں دین اسلام تیرا پہنچ جائے کافول میں پیغام تیرا پہنچ جائے خواجہ کے گلنوں میں آفر یہ سنکر ہو کا فور آتش زبانی

نردویم چاہا تو کیا ہم نے چاہا نہ شاہاں شاہاں تیسے ہے تیسے مولا تجھے سے تجھے ایذا چاہتے ہیں یہ ہر ملک اپنے ذاتی میں پھیلے بیابان میں اور دشت و صحرا میں پھیلے محبت کا تیرے ہی دم بھر گی نرد و مال سے دین کی نصرت کو حاضر تیری راہ میں دل سے محبت کو حاضر تری ناد میں خون اپنا بہا دیں دکھائینگے زور بیاں صدق دل سے یہ اٹھیں گے پیر و جواں صدق دل سے یہ اٹھیں گے بیوں کو خالی دکھا کر یہ بندے ہیں تیسے یہ ہیں تیسے چاکر یہ بیٹھے ہیں یک دل برابر برابر یہ اٹھیں گے دیکر زر و مال سٹرا کم و بیش کچھ نہ شرمائیے یہ عزیزوں سے کہہ سن کے دکھائینگے یہ اٹھائی نہ جائیں معنی سے نرد تری راہ میں مال تیسے کو اپنا کہ جتنا شادیں ہو وہ چند پیدا نہونہ ہیں اخصاص صدق اور معافیں ملے دین و دنیا میں آرام و راحت گئے ان کے دشمن پہ کہ وہ مصیبت بداندیش کو ان کے پامال کھو محبت میں تیری ہمیا بے ہوش گیا دو نہیں دعا کاے آگ جو ش گویا کہ ہوجا میں ملن کی مشکلیں یہ کہتے ہیں جو کچھ صد ان کی سن لے تمنا ہے یا التجا ان کی سن لے کہ تعبیر حرمین میں کر دین تیرا گھر بلند اوپکے ہینار پر نام تیرا ہو تیری ہی امداد سے کام تیرا کہ نخل برد مند احمد ہے مقرر کریں وہ سب اپنی اسپر خوانی

ہو دیا رے روشن اٹھیں جہاں کی
 میں ان سب میں راک بندہ گمتری ہوں
 دل دردمند اور قلب حزین ہوں
 ہوا ہا داں زمین قادیان کی
 پورا نارفتق ان کا اور ہمنشہ میں ہوں
 ہمیشہ سے مدح ہمدی دیں ہوں
 جسے کہتے ہیں قلم کا قلم
 حفاظت میں رکھ اس کو دیکر سہارا

مولوی محمد علی صاحب کا قلم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف

حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایہ الہ بنصرہ نے نبوت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد کے ماتحت جو فرمایا ہے کہ نبی و مہدی کے ہوتے ہیں۔ ایک تشریحی دو سحر غیر تشریحی نبوت تشریحی بند ہے۔ لیکن غیر تشریحی بند نہیں۔ مولوی محمد علی صاحب جوٹ بغیر سوج سمجھے اس کے خلاف کہہ دیا۔ اور اس طرح حضرت مسیح موعود کے خلاف قلم چلا دیا۔ چنانچہ مولوی محمد علی صاحب اپنی مایہ ناز کتاب اللہوت فی الاسلام کے صفحہ ۱۱ میں تحریر فرماتے ہیں "نبوت تشریحی و غیر تشریحی یکساں بند ہے" البتہ اس کے مقابلہ میں حضرت مسیح موعود کے صرف دو دعویٰ پیش کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں۔

"ایسا رسول ہونے سے انکار کیا گیا ہے جو صاحب کتاب ہو دیکھو جو اس وقت ہوتے ہیں۔ انکو بیان کرنے سے ڈرنا نہیں چاہیے۔ اور کسی قوم کا خوف کرنا اہل حق کا قاعدہ نہیں ہے بلکہ کرام کے طرز میں پر نظر کر دو وہ بادشاہوں کے درباروں میں گئے۔ اور حق کہنے سے ذرا نہیں جھکی جیسی ولایتی افولنا لومستہ لائیم کے مصداق ہوئے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم نبی اور رسول ہیں۔ دراصل یہ نزاع لفظی ہے۔ خدا تعالیٰ جس کے ساتھ ایسا کاملہ مخاطب کرے جو علیہ ظلمت و کینیت دو سرور ہر صکر ہو۔ اور اس میں پیشگوئیاں بھی کثرت سے ہوں اسے نبی کہتے ہیں۔ یہ تعریف ہم پر صادق آتی ہے۔ پس ہم نبی ہیں۔ ہاں یہ نبوت تشریحی نہیں ہے۔ جو کتاب اللہ کو منسوخ کرے۔ اور نئی کتاب لائے۔ ایسے دعویٰ کو ہم کفر سمجھتے ہیں۔ بنی اسرائیل میں کئی نبی ایسے ہوئے جنہ کوئی کتاب نازل نہیں ہوئی صرف خدا کی طرف سے پیشگوئیاں کرتے تھے۔ جن سے موسوی دین کی شوکت و صداقت کا اظہار ہوتا ہے۔ پس وہ نبی کہلاتے ہیں۔ اسی حال اس سلسلہ کا ہے۔ بھلا اگر ہم نبی نہ کہلاتے تو اس کے لئے کونسا امتیازی لفظ ہے جو دوسرے لوگوں سے ممتاز کرے۔ ہمارا مذہب یہ ہے کہ جس دین میں نبوت کا سلسلہ نہ ہو وہ مردہ ہے۔ یہودیوں جیسا نبیوں اور ہندوؤں کے دین کو جو مردہ کہتے ہیں تو اسی لئے کہ ان میں اب کوئی نبی نہیں تھا۔ اس کے علاوہ ایک فلسفی کے ازار عہد پر آپ تحریر فرماتے ہیں "رسول اور نبی ہوں مگر نبیر کسی جدید شریعت کے" اب اہل انصاف فوراً فرمادیں حضرت مسیح موعود اپنے متعلق فرماتے ہیں "ہاں یہ نبوت تشریحی نہیں" گویا تشریحی نہیں ہے۔ لیکن اس خلاف جناب مولوی محمد علی صاحب فرماتے ہیں "نبوت تشریحی و غیر تشریحی یکساں بند ہے" اس کا رد کیا ہے۔

ہو مداح ہندے صاحبقرانی
 مسیحا کی سچی ارادت میں لائے
 نہ کچھ اور ہو گا تو گھر دینگے اپنا
 جو ہے نقد عمل و گھر دینگے اپنا
 گھر اپنا مٹا کر کھائے سب کچھ
 جو کچھ پاس ان کے ہو حشمت ہو تیری
 خدائی میں تیری جماعت ہے تیری
 تجھے دینگے تجھ سے مدد پائیں سب
 حمایت ہے اور قومی غیرت ہے انہیں
 عدو کے مقابل شجاعت ہے انہیں
 قناعت کے خوگر نکو کار ہیں یہ
 نہیں کرتے ایوان نعمت کا سامان
 خدا ان کی پاتی سے اور پارہ نمان
 پخت ہے جو کھانے کی وہ تھوڑی
 بہت اچھا مضمون بہت خوب موزوں
 ہے انڈے کی دکان۔ دکان انسول
 دکاندار دکان پر بیٹھے ہیں اٹلے
 مسلمانوں کے مالداروں کے پیسے
 مسجدوں کے اور دنیا کا روک کے پیسے
 ہزاروں گنا ان کو دے میرے مولا
 کیا ترک میں سب سے آیام پانا
 غم میں میں ہے کام آنسو ہسانا
 بنا میں گئے دل کر یہ جرم میں مسجد
 بلند ان کار کھیو تو دنیا میں پایا
 انہیں دیکھے عزت سے اپنا پرایا
 جد ہر آنکھ اٹھائیں یہ عالم ہونا
 زر سرخ کیجو عطا زر گئے بدلے
 لمیں حور و غلمان چاہ کر کے بدلے
 اسی دار دنیا میں جنت عطا کر
 حلال ان کی روزی ہو طیب غذا ہو
 ہو دل ان کا پاک اور در آستانا ہو
 یہ روشن ہوں مثل چاند فروزان
 ہو پیدا سرور اور دل پائے ٹھنڈک
 کلام ان کا مخلوق میں لائے ٹھنڈک

بدل دیں لب و لہجہ خوش بیانی
 خدا ان کو پھر احدیت میں لائے
 بخت سے اوتھیں گے جو زر دینگے اپنا
 دل و جاں سے تن اور سر دینگے اپنا
 لٹا کر زر و مال پائیں گے سب کچھ
 خدایا یہ تیرے ہیں دولت ہو تیری
 ہے تیری عطا اور نعمت ہے تیری
 یہ تیری رضا میں لٹا جائیں گے سب
 بھری تو نے دیں کی حمیت ہے انہیں
 محبت ہے باہم اخوت ہے ان میں
 نہیں ہیں یہ نادار زردار ہیں یہ
 نہیں مانتے نفس سرکش کا فرماں
 یہ تو نے بلائے ہیں تیرے ہیں جہاں
 نہ کھائیں گے انڈے نہ بدو وہ جو
 سخن سنج اکل نے لکھا ہے مضمون
 کہ ہیں بیضہ مرغ پر لوگس مفتوں
 دونی یہ لے لے کے دیو ہیں اٹلے
 ہزاروں ہی انڈے ہزاروں ہی پیسے
 ضعیفوں کے اور خاکساروں کے پیسے
 اگر خرچ ہوں راہ میں تیرے مولا
 ترے پاس خاطر سے چھوڑا ہے کھانا
 شعاران کا ہنسنا نہیں اور ہنسنا
 انہوں نے بنائی ہوں لندن میں مسجد
 مساعی ہوں سنسکوران کی خندیا
 رہیں پیار سے محمود کے زیر سایہ
 جگر بچ کر میں خیر مقدم ہوں ان کا
 انہیں سروری دیکھو سر کے بدلے
 انہیں قصر جنت لے گھر کے بدلے
 ہمیشہ کا آرام و راحت عطا کر
 لباس ان کا تقوے ہو نیکی قبا ہو
 ہر اک فرد مومن ہو اور یار سا ہو
 گھسٹے رہیں ہنگے یہ شمع سوزاں
 اوتھیں دیکھ کر کھنکھ میں آئے ٹھنڈک
 طمانت سے ان کے آجائے ٹھنڈک

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تجارت فیصلہ

اقتصادیات
برائیکاشتہار کے مفہوم کا ذمہ دار فرد مشہور ہے شکر الفضل اللہ

دو مشہور کتابیں

رعایتی قیمت پر دار فروری تک
جس میں حضرت اقدس
درمیں مکمل اردو و جلد کی اپنی تحریر کا عکس
بھی دیا گیا ہے۔ اتنی مکمل درمیں پہلے کسی شائع
انہیں ہوئی۔ قیمت ۱۰ روپے رعایتی ۸ روپے

اسلامی اصول کی فلاحی حضرت
مسجد موعود علیہ السلام کا پیشگوئی والا
اشہد ہمارے جلسہ ہونٹو کے پرزیز ٹیٹوں
کی رائیں تمام دیگر مذاہب کے لکچروں
کے متعلق اور ان کے بالمقابل حضرت
اقدس کے لکچر کے متعلق رائے۔ پھر
سول ٹری گزٹ کی رائے۔ انگریزی میں
مجہ ترجمہ قیمت ۱۰ روپے رعایتی ۸ روپے

- ۱- کیا آپ کو تجارت کرنے کا شوق ہے۔
- ۲- کیا آپ کی موجودہ تنخواہ میں گزارہ نہیں ہوتا اور آپ اپنی آمدنی بڑھانا چاہتے ہیں۔
- ۳- کیا آپ ملازمت سے تنگ آ کر تجارت کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔
- ۴- کیا آپ چاہتے ہیں کہ ملازمت بھی رہے اور فاقہ وقت میں کوئی ایسا کام مل جاوے جس سے آمدنی بڑھ سکے۔
- ۵- کیا آپ کی موجودہ تجارت فائدہ مند نہیں رہی اور کیا آپ کسی اور تجارت کی تلاش میں ہیں۔
- ۶- کیا آپ اپنے اخراجات کم کرنے میں ہر وقت پریشان رہتے ہیں۔

۷- کیا آپ نے اسپترو کی بھی غور کیا ہے کہ اخراجات گھٹانے کی بجائے آمدنی بڑھانے کی طرف توجہ کی ہے۔

۸- کیا آپ نے اس سوچ میں کوئی ماہ تو نہیں گزارا ہے کہ تجارت کریں۔ یا نہ کریں اور کریں تو کس قسم کی تجارت کریں۔

غرض کہ اگر آپ کو تجارت کا شوق ہو۔ تو آپ ہم ہی خط و کتابت کریں ہم لندن اور جرمنی سے تاجروں کیلئے ہر قسم کا بال رہنما گاتے ہیں اس لئے ہم آپ کو اپنے تجربہ کی بنا پر بتا سکتے ہیں کہ کس قسم کی تجارت فائدہ مند ثابت ہوئی ہے اور آپہاں کے لوگوں کو کس کام میں فائدہ کوئی امید ہو سکتی ہے۔

برٹش ایسوسی ایشن
میکوڈ روڈ۔ لاہور

کی ان اشیاء کے علاوہ جو کہ پہلے پرچوں میں چھپ چکا ہے
تو وہ ہم اور ہمدانہ کی سیر کیا ہو گیا ہے۔
اور
گلی ہفتہ درجہ
نی ایس۔ سٹارنگر آف فائدہ
اٹھائیں۔ امشہر
ٹاکسار مجی اسماعیل احمد یہ سپلائیمنٹ ایکٹو سبسی
سرنگریزین کدل شیمیر

الخراطہ

ایک سید قوم کی باسلیقہ اور معمولی تعلیم یافتہ لڑکی کے رشتہ کے لئے
سید قوم کے احمدی تعلیم یافتہ لڑکے کو کم انفرنس پاس ہو اور
ساتھ ستر دیکھ باہو اور ملازم خوش اخلاق اور خوش شکل بہت جلد اپنی
اپنی درخواستیں دفتر میں بھیجیں۔ درخواست کنندہ کو یہ بھی لکھت
چاہئے کہ وہ کب احمدی ہوا۔ اگر کوئی کالج میں تعلیم پاتا ہو۔ وہ بھی ان
درخواست کر سکتا ہے۔ بیازہ سند ذوالفقار علی خاں ناظر امور عامہ قادیان

شفائے کراتہ

ہم خدا کی کسے دعوایا نہیں۔ (نہو ذوالعہدہ) اور نہ صحت و شفایابی
دیدینے کا پیرا اٹھائے بیٹھے ہیں۔ وہ ایک ہی ہستی ہے جس کا
بلا معاوضہ سب کے لئے یکساں فیض جاری ہے۔ سو دوائیاں ہماری
پیدا کردہ چیز نہیں۔ بلکہ جس کی ہم سب مخلوق ہیں اسی ذات مقدسہ
کی پیدا کردہ ادویات بھی ہیں۔ بس ہر ایک چیز اسی کے حکم کے تحت
کام کر رہی ہے۔ ہمارا فرض صرف اتنا ہی ہے کہ ہم ایسا نذاری سے
مرض کے مطابق پوری پوری اور عمدہ ادویات دیں۔ اور علاج معالجہ
میں اپنی طرف سے کوئی کسر نہ چھوڑیں۔ باقی معاطہ خدا پر چھوڑیں
لہذا اللہ کے کائن کو دیکھنے کے لئے کسی آرسی کی ضرورت نہیں
ہو کر تھی۔ سرٹیفیکٹ نہیں۔ بلکہ سچ جھوٹ کے پرکھنے کے لئے
سب سے بہتر کھسوٹی تجربہ ہے۔ اور ہم بھی آپ کو یہ مستورہ دیکھ
کہ آپ جس مرض کا بھی علاج کرنا چاہیں۔ پتہ ذیل پر خط
کتابت کریں جو اب کے لئے جو ایڈریس لکھنا چاہئے۔
ڈاکٹر منظور احمد مسلمانوالی لاین سمرگودا

تین سالوں کی

تہذیبی احمدیہ جہتوری
جس میں ۲۱-۲۲-۱۹۲۳ء کی خبریاں۔ وفات
مسجد اور صداقت مسجد موعود پر بارہ بارہ
دلائل۔ سلسلہ احمدیہ کے اہم واقعات
ہر ماہ کے ساتھ گویا مختصر ہی تاریخ سلسلہ
مناویج حضرت مسجد موعود۔ کار جنازہ۔
روزہ کے مسائل۔ تہذیبی جہتوری سے نہایت
بچھپ بچھپ اور پھر انہوں نے ایک روپیہ کے
بیس روپے سو روپے کے برابر کو بچھپیں عید
نی روپیہ کے جائینگے۔ بہت کتب سلسلہ مذمت
کتاب لکھت و بیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندوستان کی خبریں

راشٹر گاندھی کو مایہ نولیا
 ہندوستان کی ہے۔ کہ مسٹر گاندھی پر دادہ جیل میں ایسے
 مایہ نولیا میں مبتلا ہیں۔ ایسی ہی اینڈ پریس اسکی تردید کی ہے۔
 پونہ۔ ۱۴ جنوری مسٹر
 ہمارا شہر میں کانگریس
 کی نئی پارٹی کا کام ایک جلسہ عام میں تقریر
 کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ کانگریس کی نئی پارٹی کا کام منقولیت
 پر مبنی ہے۔ اور میں اس پارٹی کا اپنا عملی کام کرنا۔
 ڈیرہ اسماعیل خاں
 صحرای علاقہ میں ہوائی
 جہازوں سے ہم بازی ۵ تاریخ کو علاقہ
 سہتا اور ہوائی جہازوں سے ہم گرائے گئے۔ ابھی تک
 نتائج کی کوئی رپورٹ موصول نہیں ہوئی۔

بھٹی میں داس پارٹی
 کی ہر دفعہ زبیری کینی کے اجلاس میں جو
 زیر صدارت ڈاکٹر واکر منعقد ہوا۔ اس مطلب کا ایک
 ریزولوشن پاس کیا گیا۔ کہ داس نہرو رٹی کا پبلک طور
 پر خیر مقدم کیا جائے۔ اور ان کے اعزاز میں ایک ہفتہ
 سیکول میں ایک ٹرین
 غرق ہونے کا حادثہ
 سے اکثر سیاحت میں جنس گئی۔ اور کوثرین نکال دی گئی۔
 جو بالکل ٹوٹ گئی۔ یقین کیا جاتا ہے کہ کوئی جان ضائع
 نہیں ہوئی۔

فرانسیسی ماہرین تعلیم
 افغانستان میں
 ہیں۔ تاکہ افغانستان میں تعلیمی کام سرانجام دیں۔ خیال کیا
 جاتا ہے کہ وہاں ایک مدرسہ قائم کیا جائے گا۔

لاہور میں سول نافرمانی کی تیاریاں
 بت کے دور کرنے کے متعلق گورنمنٹ پنجاب کو الٹی ٹیلیگم
 دینے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اور بت کے خلاف سول نافرمانی
 کی تیاریاں ہورہی ہیں۔ ڈائریٹر کو روٹی کو تیب دی جا رہی
 ہے۔ اور ڈیڑھ سو روپیہ سے پر پیکینڈا کا کام ہورہا ہے۔
 ریاست جموں اور جہلم کے مسماں کو زور دیا گیا
 کے ساتھ ڈیرہ سماجی شہر جموں کے قریب ایک گاؤں میں تبیین
 و اشاعت کے ذریعہ سیگنوں کو جو اچھوت اقوام سے تعلق
 رکھتے ہیں۔ اپنے ہاتھ مذہب میں داخل کر کے کھینچے گئے۔
 مگر گاؤں کے راجپوتوں نے اس کا ردائی کو غصہ و ناراضی
 کی نگاہ سے دیکھا۔ اور کہا جاتا ہے کہ انہوں نے آریوں کو
 لاکھوں کے ساتھ زور دیا گیا۔ بعض آریوں کو خطرناک طور پر
 مجروح ہوئے۔

کیا وار کے سہند
 جانے والے ہیں
 تبدیل ہو جائے گا۔ اس کا بیان ہے۔ کہ اس قسم کی اتواہ
 کی تردید کے لئے جو دلائل پیش کئے گئے وہ اس وقت کارآمد
 نہیں ہیں۔ لارڈ یونگ کے جانشین کے متعلق بحث ہوا
 ہو رہا ہے۔ لارڈ یونگ کی خاص تائید ہورہی ہے۔ اور وہ
 خود بھی دائرے بننے کے پیکر خواہشمند ہیں۔

پنجاب میں سورا جیہ
 خلافت پارٹی کا قیام
 قائم کرنے کے لئے تدابیر اختیار کر رہے ہیں۔

ایک صحافی سردار کو بچاؤ
 مسود کے مشہور سرداروں شاہ کو ڈیرہ غازی خاں میں بچاؤ
 دی گئی۔

خیبر پختونخوا کے متعلق نزاع
 بنی ہوئی ہے۔ کوئی خیل جن کے علاقہ سے ریلوے کا ٹرا

حصہ گذرتا ہے۔ ان کو مزدوری سے بہت روپیہ مل رہا ہے
 اس لئے دوسرے فرقے ان سے حصہ مانگتے ہیں۔ آفریدی
 کو کی خیلوں سے اسی وجہ سے ناراض ہیں۔

ایک قومی سکول کا
 گورنمنٹ کے اگلی
 درجنوری ۱۹۲۳ء کو سرکار سے ملحق ہو گیا ہے۔

ایشادری سے کا
 جانے والی سڑک پر بارہ سال کے لئے یار برداری اور
 مسافروں کی آمد و رفت کا موثر ذریعہ کے ذریعہ انتظام
 کرنے کے لئے اجارہ دیدیلتا ہے۔

انریبل راجہ صاحب
 مقصدت کام کرینگے
 انریبل راجہ صاحب محمود آباد نے یہ فیصلہ کیا ہے۔
 کہ وہ ۱۹۲۳ء میں کارکن کونسل کی ممبری کے فرائض
 پورا کرنا اور سرانجام دیتے رہیں گے۔

شراب کے نشہ میں
 انیونی کا قتل
 گورڈ بازار میں سورا ہاتھا اس کو دکان کا دروازہ توڑ
 کر قتل کر ڈالا۔ اور اس کا روپیہ وغیرہ لوٹ کر لئے۔

صدر خلافتی کا پیام
 وزیر اعظم کے نام
 لکھا ہے کہ سابق خلیفہ المسلمین کو کہہ چینی نے کو مسلمانان
 برطانیہ اور اس کے دفتر خارجہ کی شرمی حقوق میں جیج اور نااہل
 برداشتہ مخالفت تصور کرتے ہیں۔

غیر مالک کی خبریں

شہر لیبیا کا دشو ڈیلی میں کے نامہ نگار مقیم بریتانیا کا بیان ہے۔ کہ امیر عبدالعزیز خلافت لندن سے واپس آیا اور فلسطین کے برطانیائی کوشش شاہ حسین اور سلطان کو ملا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ شریف کو جدید سلطنت کی جگہ خلیفہ بننے کا دعویٰ کرنا ہے۔ اس کے مطابق برطانیہ کی یہ تجویز کہ خلافت کو کہیں منتقل کر دیا جائے۔ کامیاب ہوتی نظر آتی ہے۔

جنگ کے شروع ہونے کا خطرہ لندن - ۱۷ جنوری۔ جرمنوں کی ضد اور فرانسیسیوں کے مزاحم سے روہر میں صورت معاملات کی نزاکت اور بھی بڑھ جائیگی۔ اس لئے جو تشویش انگیز پیشگوئیاں کی گئی ہیں۔ وہ حقیقی بننا محسوس ہوتی ہیں۔ اس میں مقیم نامہ نگار اخبار لکھتا ہے۔ ہر وقت کھلی راہ ملی شروع ہو جائے گا خطرہ ہے۔ فرانسیسی اندرون میں اعلان کیا ہے کہ وہ بہت ذلیل کرنے والے مالکان کو تکرار کرنے کے جوہر کرنے اور تہیہ کرنے میں تامل نہ کریں گے۔ لیکن مالکان نے کہا ہے۔ کہ وہ قید ہونا پسند کریں گے۔

کمال پاشا کا دورہ قسطنطنیہ - ۱۷ جنوری۔ انگوہ سے ایک پیغام منظر ہے۔ کہ مصطفیٰ کمال پاشا کا ارادہ ہے۔ کہ سمرنا۔ کو نہادارینہ اور دیار بیکر کا دورہ کرنے کے بعد علاقہ موصل کا معاہدہ کی طرف سے مطالعہ کرے۔

یونان ٹرکی کا مطالبہ یونان سے ان تمام نقصانات کے عوض چار ارب طلائی سکے (پونڈ) بطور تاوان وصول کرے گی۔ جو اس نے اپنی قبضہ کے دوران میں ٹرکی کے علاقوں کو پہنچائے ہیں۔ اس کے علاوہ ٹرکی غیر ملکی و عاب سے بھی تاوان وصول کرے گی۔ اس رقم کا کچھ حصہ دستاویزات کی صورت میں اور کچھ حصہ اس کے لئے ادا کیا جانا چاہیے۔

قسطنطنیہ سے جانپولے ۱۷ جنوری۔ فرانسیسیوں نے اس کے حالات زار سمیوں قسطنطنیہ سے

ایک جہاز مقام پیرس میں پہنچا ہے۔ جس پر دو ہزار مسافر تھے۔ ان میں سے ایک ہزار چھ سو تہتر کھربہ چینی اور ہیضہ کے مریض تھے۔ ۳۵ مرد۔ سمندر میں کھینکے گئے۔ بندرگاہ تک پہنچنے پر ۲۴ اور مر گئے۔ حکومت یونان نے مزید پناہ گزینان کا دوا خداس وقت تک بند کر دیا گیا۔ جب تک اس مرض متعدیہ ان میں باقی ہے۔

یونانیوں خوفناک مظالم صوفیہ - ۱۷ جنوری۔ نیم سرکاری بیان ہے کہ مغربی تھریس اور مشرقی مقدونیہ میں رومن کی بلخا اور ترکی آبادی پر باقاعدہ طور پر مظالم توڑے جا رہے ہیں۔ اور ان کی تباہی میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی جاتی اس سے بلغاریہ میں بہت بھاری شور و شر برپا ہو رہا ہے۔

عراق عرب کے ہائی کمانڈر بغداد - ۱۷ جنوری۔ ایک سرکاری اعلان کا ہوائی سفر مقرر ہے۔ کہ وسطی ایشیا کے امور کے متعلق ملک معظم کی گورنمنٹ سے مشورہ کرنے کیلئے سر میرس کاکس ہائی کمانڈر عراق عرب اگلے جمعہ کو بغداد سے ہوائی جہاز کے ذریعہ لندن روانہ ہو جائیں گے۔ ان کی جگہ سر ہنری ڈائیر عارضی طور پر ہائی کمانڈر کے فرائض انجام دیں گے۔ آپ عرب کے ریگستان پر سے ہوائی جہاز میں گزریں گے۔ اور سکندریہ سے بذریعہ جہاز بحری مارسل کو روانہ ہوں گے۔

سمندر میں اخبار کی اشیا لندن - ۱۲ جنوری۔ کونارڈ بلیٹن کو خرید لیا ہے۔ اور اب انتظام کر رہا ہے کہ اس کے واسطے اخبار ڈیلی میں کی کاپیاں بھر نکالنے کے ایڈیشن کے طور پر سمندر میں چھاپی جائیں۔ خبریں بذریعہ لاسکی بہم پہنچائی جائیں گی۔

فرانس کی مزید پیش قدمی برلن - ۱۷ جنوری۔ ایس کا نام منظر ہے کہ کثیر التعداد فوج مشرق کی طرف پیش قدمی کر رہی ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ مقبوضہ رقبہ کو اور بھی وسیع کیا جائے۔ فرانسیسیوں نے اب تک کوئٹہ کے متعلق اپنی دیکھی کو عملی جامہ نہیں پہنایا ہے۔ اور جمہوری مفدار میں کوئٹہ کے جانچا

ہیں۔ تاوان کے کوئٹہ کی بار برداری ابھی شروع نہیں ہوئی ہے۔

جنرل ہیرنگٹن کا انتہا قسطنطنیہ - ۱۸ جنوری۔ کارڈسین جو حال میں قتل کیا گیا تھا۔ فوجی اعزاز کے ساتھ دفن کیا گیا۔ جنرل ہیرنگٹن نے اس کے کمانڈر ٹرکی پولیس کو چھادنی میں ظہر کر کے مشہور کر دیا ہے کہ اگر ایسا واقعہ پھر پیش آیا تو برطانیہ فوجی حکام اپنی افواج محافظت کے لئے خود کوئی تدبیر اختیار کریں گے۔

چین میں شوش کانٹن - ۱۷ جنوری۔ ڈاکٹر سن بیٹ سن کی نام نہاد دستوری افواج بغیر کسی مدافعت کے شہر میں داخل ہو گئی ہیں۔ شہر میں امن و سکون ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ چین جو تک سنگ دیوچ سے مخالفانہ حملے کی تیاریاں کر رہا ہے۔

فرعون کے مقبرہ کی دریافت کھسور - ۱۷ جنوری۔ طوطی خوبصورت اشیاء نکالی گئی ہیں۔ شاہ نادر آبنوس اور سنہری کوچ بھی ہے۔ جو کہ مکمل حالت میں رکھی ہوئی ہے۔ فریب دہ نمونوں کے تیز اور کمان۔ ایک جو اہرات کا طرز و نق جس میں کئی آرٹس دلی چیزیں اور چھوٹے چھوٹے پتھر تھے۔

بلجیم اور جرمنی میں گولیاں چل گئیں بروکسلز - ۱۷ جنوری۔ سوزا سے مدافعت میں ایک خبر پہنچی ہے کہ بعض آدمیوں نے ایک بلجیمی فوجی دستہ پر چوریا سے روہر کے پل کی حفاظت کرنا تھا گولیاں چلائی ہیں۔ فوج نے بھی ترکی بہ ترکی جواب دیا۔

قسطنطنیہ میں انگریزوں پر حملے قسطنطنیہ میں ایک ترکی پولیس نے فاحشہ عورت کے الزام میں گرفتار کر لیا۔ اور اسے طبی مشائخہ کے لئے ہسپتال میں لے جانا چاہا لیکن وہ ایک درخت کے ساتھ چھٹی رہی اس پر پولیس نے اسے زد و کوب کیا۔ اس کے حادثہ نے بڑی مشکل سے اسے چھڑایا۔ علاوہ ازیں دو انگریز محافظ سپاہیوں پر حملے کیے گئے ہیں۔ اور یہ دونوں اب ہسپتال میں ہیں۔